



## 150 万化为乌有 — 焚烧冥纸

我有话说

去年，巴生谷流域因为中元普渡胜会，对于冥纸、经衣共烧了 150 万元以上，新闻又见全马最大的大士爷高 25 尺，在大山脚焚烧。近来因为霾害关系，卫生局局长告诫民众，尽量减少露天焚烧。当环境碰上节日，到底孰轻孰重？！

“最后一晚焚烧纸扎大士爷时，为了安全起见，会请消防员在场。“刘万辉认为冥纸焚烧的影响不太大，也没接过居民的投诉，说完他正色地想了想：“我所见过的友族也都相当友善，执法人员也不太干涉。”



每到中元普渡的最后一天，将是大烧特烧的日子，地灵坛负责人陈天水先生会注意焚烧的场地不能太接近民宅，以不影响民众的安全为前题，“不到一个小时就烧完了，不会造成大问题的。”

熊熊烈火，把纸扎大船、豪宅、元宝冥纸化为灰烬。

妙赞师父从另一角度来看：“大士爷越做越大，冥纸越烧越多，结果是劳民伤财，污染环境，没有意义。”而究恩文化基金会执行者王琛发觉得如果人们花的钱是自己所能负担的，从中得到一些无形的好处，没有什么不妥。

“适可而止吧，乾净的空气是越来越珍贵了。”人们在信仰和环境之间应该如何协调是林水檬博士（现任拉曼大学讲师）对人们的提醒。